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基本的财务报表分析
一、短期偿债能力（考察的概率最高）
（一）营运资本
1、计算公式：营运资本=流动资产-流动负债=长期资本-长期资产
[image: ]
2、结论：
 （1）营运资本是正向指标。营运资本越多，流动负债的偿还越有保障，短期偿债能力越强。
 （2）局限性：营运资本是个绝对数。规模不同时，不具有可比性。
（二）流动比率
流动比率=流动资产/流动负债
影响因素：①营业周期；②应收账款和存货的周转速度。
（三）速动比率
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速冻资产的计算，可以选择加法，也可以通过减法计算
1、计算公式： 速动比率（酸性测试比率）=速动资产/流动负债
2、结论：
（1）影响速动比率可信性的重要因素：应收款项的变现能力。
（2）与流动比率一样，不同行业的速动比率差别很大。
（四）现金比率
1、计算公式：现金比率=货币资金/流动负债
2、结论：一般情况下，流动比率>速动比率>现金比率
★计算公式记忆诀窍：
1、 分母位置均为流动负债；分子位置，按照比率的名字而不同
2、一般而言，财务比率的分子与分母，一个来自利润表或现金流量表的流量数据（时期数），另一个来自资产负债表的存量数据（时点数），该存量数据通常采用该期间的平均数。
其中：受季节因素大时，该平均数为全年12月的平均值。（题目另有要求的除外）
特例：如同现金流量比率
二、长期偿债能力
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（一）资产负债率
1、计算公式：资产负债率=总负债/总资产
2、记忆技巧：资产负债率，即为资产的负债率，顾名思义，是考察资产中负债所占的比率。（运用一点语文的知识啦~）
（二）产权比率和权益乘数
1、计算公式：
    （1）产权比率（股东权益负债率）=总负债/股东权益
（2）权益乘数=总资产/股东权益
2、记忆技巧：
   （1）产权比率：可以记住“股东权益负债率”，如此一来，记忆技巧和资产负债率一致；
   （2）权益乘数：是一种放大倍数，不如记成“权益倍数”，考察资产把权益放大了多少倍，所以资产放分子，权益放分母。
★总结：资产负债率、产权比率、权益乘数三个比率，在资产、负债、权益中打转转。所以，知道其中一个，可以求出另外两个。
  三个指标，均为反向指标。即比率越大，偿债能力越差。
（三）利息保障倍数
1、计算公式：利息保障倍数 ＝息税前利润／利息费用
＝（净利润+利息费用+所得税费用）／利息费用
★注意：分子的利息：只包括费用化的利息
        分母的利息：还包括资本化的利息
2、记忆技巧：首先：是用利润来还息；其次，为什么是息税前利润呢？因为利息可以税前抵扣，因此不用税后利润。
息税前利润=净利润+利息费用+所得税费用，息税前的“息”指利息，因此加上“利息费用”；“税”指所得税，因此加上“所得税费用”
三、营运能力比率（学会应收账款周转率，别的可以举一反三）
（一）应收账款周转率
1、计算公式：
    （1）应收账款周转次数=营业收入/应收账款
（2）应收账款周转天数（应收账款收现期）=365/应收账款周转次数
（3）应收账款与收入比=应收账款/营业收入
2、注意事项：
    （1）因赊销值不好取得，实践中往往采用全部营业收入；
（2）注意应收账款是否具有季节性；
（3）涉及坏账准备；应使用未提取坏账准备的应收账款原值计算。
（4）包括应收票据，而不仅是应收账款
（二）存货周转率
1、计算公式：存货周转次数=营业收入（或营业成本）/存货
2、注意事项：
   评估存货管理的业绩：分子应采用营业成本，使其分子和分母保持口径一致（注意题干的要求）
★计算公式记忆诀窍：（参照应收账款学习）
1、 分子一般是营业收入or营业成本；分母视情况而不同（比如：存货周转率，分母就是存货）；
2、 流量/存量：分母基本上是平均数。至于是年初年末平均数，还是全年12月平均数，视题干的情况而定。
3、流动资产周转率、固定资产营运能力分析、总资产营运能力分析：与应收账款的计算逻辑类似。
四、盈利能力比率
（一）营业毛利率
①营业毛利率=营业毛利÷营业收入
②营业毛利=营业收入-营业成本
（二）营业净利率
营业净利率=净利润/营业收入
（三）总资产净利率
总资产净利率=净利润/总资产
（四）净资产收益率（权益净利率或权益报酬率）
净资产收益率=净利润÷平均所有者权益=总资产净利率×权益乘数=营业净利率×总资产周转率×权益乘数
★计算公式记忆诀窍：
（1） 名称后三个字都是“净利率”——分子均是“净利润”
（2） 分母根据名称的不同，而不同。例如：营业净利率的分母为“营业收入”
五、发展能力分析
总体计算原则：某增长率=增长额÷基期数
比如营业收入增长率=本年营业收入增长额÷上年营业收入×100%
【注意】资本保值增值率=期末所有者权益（扣除客观因素影响后）÷期初所有者权益×100% 
六、现金流量分析（此思维导图来自葛老师）
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1、获取现金能力分析
（1）营业现金比率=经营活动现金流量净额÷营业收入
（2）每股营业现金净流量=经营活动现金流量净额÷普通股股数
（3）全部资产现金回收率=经营活动现金流量净额÷平均总资产×100%
【计算公式方法总结】
（1）分子均为“经营活动现金流量净额”
（2）分母和比率的名字相关：营业现金比率，所以分母是营业收入；每股营业现金净流量，所以分母是普通股股数；全部资产现金回收率，所以分母是总资产（且是平均总资产，因为流量和存量相除，存量一般取平均值）。
2、收益质量分析
（1）净收益营运指数=经营净收益÷净利润，其中经营净收益=净利润-非经营净收益（或+非经营净损失）
（2）现金营运指数=经营活动现金流量净额÷经营所得现金，其中经营所得现金=经营净收益+非付现费用
注意：本章除了计算公式，还有各指标的优缺点、适用性分析，这些葛老师均有进行全面的解读。
关于杜邦分析体系，因为整合性比较强，建议结合老师的课程进行掌握，葛老师详细的讲解了杜邦分析体系的基本框架，以及其局限性。
上市公司特殊财务分析指标
一、每股收益（EPS）
	计算公式
	基本每股收益=归属于公司普通股股东的净利润÷发行在外的普通股加权平均数
【计算要点】
1、分子部分：需要扣除优先股股息（如有）
2、分母部分：要按照时间加权，即：发行在外普通股的加权平均数
=期初发行在外普通股股数+当期新发行普通股股数×已发行时间/报告期时间-当期回购普通股股数×已回购时间/报告期时间
3、企业回购股票，同样会减少发行在外的普通股股数
4、企业派发股票股利or配售股票，会使企业流通在外的股票数量增加

	意义
	1、对投资者来说，每股收益是一个综合性的盈利概念，在不同行业、不同规模的上市公司之间具有相当大的可比性。
2、理论上，每股收益反映了投资者可望获得的最高股利收益，是衡量股票投资价值的重要指标。 
3、每股收益越高，表明投资价值越大。但是，每股收益多并不意味着每股股利多，此外每股收益不能反映股票的风险水平。


二、每股股利
	计算公式
	每股股利=现金股利总额/期末发行在外的普通股股数
【计算要点】
1、分子部分：仅仅指普通股股利
2、分母部分：不需要加权，和每股收益有区别（因为每股收益中的收益是流量概念，流量/存量，存量通常需要加权）。

	结论
	（1）每股股利反映普通股股东每持有一股普通股获取的股利大小，是投资者股票投资收益的重要来源之一。 
（2）影响因素
①盈利能力大小；
②股利分配政策；  
③投资机会。

	股利发放率
	股利发放率=每股股利/每股收益 


三、每股净资产
	计算公式
	每股净资产=期末普通股净资产/期末发行在外的普通股股数
【计算要点】
1、分子部分：用的是净资产的期末值，是时点值；且需要减去“期末优先股股东权益”
2、分母部分：净资产和股数都是存量数，存量/存量不需要加权

	结论
	（1）是理论上股票的最低价值。 
（2）利用该指标进行横向和纵向对比，可以衡量上市公司股票的投资价值。
（3）如在企业性质相同、股票市价相近的条件下，每股净资产越高，则企业发展潜力与其股票的投资价值越大，投资者所承担的投资风险越小。
（4）但是也不能一概而论，在市场投机气氛较浓的情况下，每股净资产指标往往不太受重视。投资者，特别是短线投资者注重股票市价的变动。


四、市盈率
	计算公式
	市盈率=每股市价/每股收益
【记忆方法】
市：指的就是市价；盈：指的就是盈利，即收益
所以市盈率的计算公式：分子分母率。按照名称的顺序列式即可。

	结论
	市盈率是股票市场上反映股票投资价值的重要指标，该比率的高低反映了市场上投资者对股票投资收益和投资风险的预期：
①市盈率越高，意味着投资者对股票的收益预期越看好，投资价值越大。
②市盈率越高，说明获得一定的预期利润投资者要支付更高的价格，投资该股票的风险越大。

	局限性
	（1）如果每股收益很小或接近亏损，但股票市价不会降至为零，会导致市盈率极高，但此时很高的市盈率不能说明任何问题。
（2）通常难以根据某一股票在某一时期的市盈率对其投资价值做出判断，应该进行不同期间以及同行业不同公司之间的比较或与行业平均市盈率进行比较，以判断股票的投资价值。


【当堂练】
（2017年计算分析题）丁公司是一家创业板上市公司，2016年度营业收入为20000万元，营业成本为15000万元，财务费用为600万元（全部为利息支出），利润总额为2000万元，净利润为1500万元，非经营净收益为300万元。此外，资本化的利息支出为400万元。丁公司存货年初余额为1000万元，年末余额为2000万元，公司全年发行在外的普通股加权平均数为10000万股，年末每股市价为4.5元。
要求：
（1）计算营业净利率。     
（2）计算利息保障倍数。
（3）计算净收益营运指数。 
（4）计算存货周转率。
（5）计算市盈率。
【233网校答案】
（1）营业净利率=净利润/销售收入=1500/20000 ×100%=7.5%
（2）利息保障倍数=息税前利润/应付利息=（2000+600）/（600+400）=2.6
（3）净收益营运指数=经营净收益/净利润=（1500-300）/1500=0.8
（4）存货周转率=营业成本/存货平均余额=15000/[（1000+2000）/2]=10（次）
（5）市盈率=每股市价/每股收益=4.5/（1500/10000）=30
五、市净率
	计算公式
	市净率=每股市价/每股净资产
【记忆方法】
市：指的就是市价；净：指的就是净资产
所以市净率的计算公式：分子分母率。按照名称的顺序列式即可

	结论
	（1）一般来说，市净率较低的股票，投资价值较高；反之较低。
（2）有时较低的市净率可能是投资者对公司前景的不良预期。


六、杜邦分析法
[image: 杜邦分析法（公式）]
【提示】上式涉及的资产、负债与权益指标，通常用平均值计算。
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